A)Wiederholen Sie Vokabeln:

1. Pochazet z (néceho)
2. Latka

3. Zabyvat se néim
4. Vyvolat (nemoc)
5. Uginek

6. Chranit pfed né¢im
7. Vlastnost

8. Mcetitko

9. Pouzit, vyuzit

10. Slouzit jako

B)Horen Sie zu und beantworten Sie folgende Fragen:

Tropenwald

Wann begann die Zerstérung des Regenwaldes?

Wie sieht es heute mit der Devastierung des Regenwaldes aus?
Wozu wird der Regenwald von Menschen ausgenutzt?

Welche Fliche nehmen die Regenwilder ein?

Wodurch sind die Regenwilder einzigartig?

Welche Wirkung haben Guarana-Friichte?

Was kann man mit einer Liane wahrscheinlich nicht machen?
Wie viel Regen fillt im Regenwald im Vergleich zu Deutschland?
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(https://www.youtube.com/watch?v=T9K AkvXzxx0)

C) Regenwald

ERDOBERFLACHE, PLANETEN, ARTEN,TRINKWASSER, ANGEPASST,
ENTWICKLUNG, BEDROHT, QUADRATKILOMETER, BEWALDUNG, SCHUTZEN

Biowunder Regenwald

Nirgendwo auf der Welt (abgesehen von den Meeren) leben mehr 1)  als in den tropischen
Regenwildern. Doch wie in vielen anderen Teilen der Erde, tut auch hier der Mensch einiges
dafiir, dass sich das in naher Zukunft dndert. Die Regenwilder sind 2)  und mit ihnen
zahlreiche ihrer Bewohner.

Ein unvergleichliches Okosystem

Vor etwa 200 Jahren waren rund 16 Millionen Quadratkilometer der 3) mit dem
unvergleichlichen Okosystem des tropischen Regenwalds bedeckt. Heute sind es nach
Schitzungen nur noch rund sieben Millionen 4) . Uber die Hilfte des Bestandes wurde
vernichtet, das meiste davon in den vergangenen 30 Jahren.

Die Umweltorganisation Robin Wood schétzt, dass in jeder Minute 6000 Baume gefillt
werden. Wenn die 5)  so weitergehe, so Robin Wood, sei der Regenwald in 30 bis 40 Jahren


https://www.youtube.com/watch?v=T9KAkvXzxxo
http://www.planet-wissen.de/natur/landschaften/regenwald/index.html

verschwunden. Mit katastrophalen Folgen fiir viele Tier- und Pflanzenarten sowie fiir das
Klima auf diesem 6)

Biodiversitit in den tropischen Bergwiildern

Die Anzahl der Arten, die in den tropischen Berg- und Nebelwéldern lebt, ist noch ungleich
hoher als in den Tieflandwéldern. Die 7) erstreckt sich in die Hohe, und jede Hohe bringt
wiederum andere Lebensverhiltnisse mit sich. Es gibt hier noch mehr 6kologische Nischen —
und damit noch mehr Arten, die sich hervorragend an die Bedingungen 8) haben.

Doch die Wilder in den Bergregionen haben noch eine andere biologische Funktion. Sie 9)
vor der Erosion und damit vor dem Abrutschen. In den Andenregionen entspringen dariiber

hinaus die Flisse, die nicht nur der Bevélkerung 10)  liefern, sondern den Amazonas
bewissern. Eingriffe in dieses Okosystem hatten katastrophale Folgen fiir Mensch und Natur.

C)Horen Sie zu und ergénzen Sie fehlende Worter:

Staub als Regenwald-Diinger

1. Die Bodélé-Niederung giltals ............................ der Welt.

2. Der ausgetrocknete See war einstmals SO ...........cooeveviiiiiiiiinn.

3. Ausdiesem Seeist .......ooviiiiiiiiiiiiiiiiaa, geblieben.

4. In der Bodélé-Niederung ist es sehr windig, da an ihrem Rande zwei grof3e
....................... ziige liesen.

5. Der Wind wirbelt ....................... hoch in die Luft und nimmt sie mit.

6. Nach zehn Tagen in der Luft gelangen diese an die

7. Die Staubwolke istdannim .................cooiiiiia, am Ziel ihrer Reise.

8. Pro Jahr gelangen hierher 40 Mio Tonen ........................... als Diinger fiir den
Regenwald.

(https://wwwl.wdr.de/mediathek/video-staub-als-regenwald-duenger-100.html)

D)Horen Sie zu und ergédnzen Sie fehlende Worter:

http://avdlswr-a.akamaihd.net/kindernetz/thema/prima_klima regenwald.6444m.mp3

und giltals 2) ... der Erde. Der Regen fallt hier

) T Die Regenwilder beliefern grosse Gebiete
P Die Fldche der Regenwélder verkleinert sich, noch vor
) T bildeten sie 6)....................... der Gesamtoberfldche der


http://www.planet-wissen.de/natur/gebirge/die_anden/index.html
https://www1.wdr.de/mediathek/video-staub-als-regenwald-duenger-100.html

E) Wie wir Wasser nutzen

Heute fallt der Lowenanteil des weltweiten Wasserbedarfs nach wie vor 1) Landwirtschaft
zu. Die wachsende Erdbevdlkerung muss 2)  werden. Nach der Landwirtschaft verbraucht
die Industrie das meiste Wasser, gefolgt von der Energiewirtschaft. Der Verbrauch 3) Trink-
und Sanitdrwasser ist vergleichsweise gering und féllt Berechnungen zufolge auch 4)

Zukuntft nicht grof3 ins Gewicht.

In der Landwirtschaft dagegen ist mit einem deutlich steigenden Bedarf zu rechnen, vor allem
wenn man 5) , dass der Wasserverbrauch etwa doppelt so schnell ansteigt 6) die
Weltbevdlkerung. Vor allem in den bevolkerungsstarken 7)  wie China und Indien wird in
Zukunft mit einem steigenden Wohlstand gerechnet — und steigender Wohlstand bedeutet
zugleich einen steigenden Wasserverbrauch.

Zudem miissen in vielen trockenen Gegenden der 8)  neue landwirtschaftliche Flachen
erschlossen werden, die eine intensive Bewidsserung bendtigen. 9)  hier weiter erhebliche
Wassermengen verschwendet, wird es in Zukunft Konflikte um die 10) des kostbaren Nass
geben.

A B C D
1) des dem den der
2) ernahren ernahrt ernahrte erndhrten
3) wvon des dem bei
4) im zu von in
5) gedenkt zudenkt bedenkt gedacht
6) als wie wieso also
7) Landern Landen Lande Land
8) Planeten Welt Kontinents Sterns
9) wird wurden werden wurde
10) Nutzung Nutz Bedarf Nutzen


http://www.planet-wissen.de/kultur/asien/china_weltmacht_im_umbruch/index.html
http://www.planet-wissen.de/kultur/asien/indien/index.html

